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Kirjoita selviisti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessé:

Mat-1.2620 Tentti/1.vk/2.vk (merkitse oikea vaihtoehto) SovTnB 27.05.2013
opiskelijanumero + kirjain

TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

koulutusohjelma ja vuosikurssi

mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat

nimikirjoitus

Lue tarkasti seuraavat ohjeet;

(1) Jos olet suorittamassa 1. vélikoetta, vastaa kysymyksiin 1-2 ja 6.

(2) Jos olet suorittamassa 2. viilikoetta, vastaa kysymyksiin 3-5 ja 7.

(3) Jos olet suorittamassa kurssia tentilld, vastaa kysymyksiin 1-5.

(4) Jos olet suorittamassa 1. vilikoetta normaaleilla maksimipisteill ja saanut
sithen erikoisluvan, vastaa kysymyksiin 1, 2, 6 ja 8.

(6) Jos olet suorittamassa 2. villkoetta normaaleilla maksimipisteilld ja saanut
siihen erikoisluvan, vastaa kysymyksliin 3-5, 7 ja 9.

(vaihtoehto 3). Viilikokeiden kesto on 3 tuntia (vaihtoehdot 1,
2,4 ja 5).

Merkitse vastauspapereihisi selvdsti mitd vaihtoehtoa olet suorittamassal
Sallitut apuvilineet: Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.
Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekkddsti, mutta perustele ratkaisusi,

Esimerkiksi pelkké lukuarvo vastauksena e/ anna pisteité.

(a)  Paikkakuntien X ja Y viililli on kolmet liikkennevalot K, L, M. Valojen jaksona on
I minuutti, jona aikana liikennevalo K nilyttiddl punaista 15 sekuntia, L néytid
punaista 20 sekuntia ja M niyttid punaista 30 sekuntia, Laske todenndkisyys,
ettt matkalla on pyséihdyttivii tismiilleen yhden kerran,

(b)  Arvioidaan, ettd 1% viestdstii on eriis tauti, Kyseisen taudin toteamiseksi on
kehitetty testi, joka ei aina anna oikeata tulosta siten, etté jos henkild114 on tauti
niin testi antaa tihin viittaavan tuloksen todenniikdisyydelld 0.95. Jos henkilolli
el ole tautia niin testi antaa tautiin viittaavan tuloksen todenniikdisyydelli 0,06,

Miki on todenniikdisyys, ettéi tietylld henkild1ld on tauti, jos testi antaa tihiin
viiltaavan tuloksen?

Tehdas valmistaa tuotetta, jolla on erittiin korkeat laatukriteerit. Keskimiiéirin vain
60 % tuotteista Uiyt kriteerit, Poimitaan tuotteita tarkastettavaksi satunnaisesti
yksi kerrallaan.

Tehtiivii 1: Mikii on todenniikdisyys sille, ettd joudumme tarkastamaan vithintiifin
4 tuotetta ensimmdisen viallisen tuotleen l6ytimiseksi?
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4.

Tehtivid 2: Mikd on odotettavissa oleva lukumiifird tuotteille, jotka joudumme
tarkastamaan ensimmdisen viallisen tuotteen loytiimiseksi?

Tehtivii 3: Mik# on todenniik8isyys, ettd joudumme tarkastamaan ainakin 5
tuotetta kolmannen viallisen tuotteen ldytimiseksi?

Muuttujien x ja y havaitut arvot ovat:
2 -3 ~1 0 | 2 3
y 4 2 1 0 0 2

(a) Miirid tavanomaisen yhden selittijiin lineaarisen regressiomallin
y= B+ B +e 80 NO,0Y),i=12,.,n
regressiokertoimien fi ja f) pienimmiin nelidsumman (PNS-) estimaatit,
(b)  Miilirtid estimoidun mallin residuaali pisteessi x=2.

(¢) Miiliritl estimoidun mallin selitysaste R*,

Kokeessa verrattiin menetelmiéi A ja B englannin opetuksessa.

Kokeeseen valittiin peruskoulun 1, luokan oppilaiden joukosta 7 oppilasparia
siten, ettd jokaisessa parissa kummankin oppilaan ikél kuukausina, sukupuoli,
Alykkyys, terveys, sosiaalinen tausta jne, olivat mahdollisimman samankaltaisia.
Toinen sovitetun parin jisenistil valittiin arvalla saamaan opetusta menetelmilld A
ja toista opetettiin menetelméilli B.

Opetusjakson jilkeen kaikki kokeessa mukana olleet oppilaat joutuivat samaan
testiin. Tulokset testisti (testipisteet) on annettu alla (korkeampi pistemiiirii
osoitlan parempaa englannin taitoa),

Menetelmi

Pari A B
| 7 74
2 76 71
3 05 91
4 69 71
5 68 71
6 04 81
7 56 55

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kilytitien nollahypoteesia, ettd menetelmiit A ja B
tuottavat ko. testilld mitattuna keskimiifirin yhiéi hyviii tuloksia, kun
vaihtoehtoisena hypoteesina on, etti menetelmit eiviit tuota yhttl hyvid tuloksia.
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8.

9.

(a)
(b)

(a)
(b)

Valimo valmistaa palkkeja, Palkkien paksuus (tuumaa) vaihtelee satunnaisesti
noudattaen normaalijakaumaa odotusarvona p ja varianssina o, jotka ovat

tuntemattomia, Palkkien joukosta poimittiin yksinkertainen satunnaisotos jonka
koko oli n=7 ja mitattiin palkkien paksuus: 9.8, 10.2, 10.4, 9.8, 10.0, 10.2. 9.6.

Miiiriiii odotusarvon ja varianssin harhattomat estimaatit,

Miiirdd 95 % luottamusvili palkkien paksuuden odotusarvolle,

Satunnaismuuttujan A tiheysfunktio on muotoa

ax’ =2ax, kun 0= x =1
(), muulloin

f(x}-{

(a)  Miiliriii vakion a < 0 arvo,

(b)  Miiirdl satunnaismuuttujan X kertymiifunktio,

(¢)  Miidiriidi tapahtuman X" = 0.5 todenniikdisyys.

(d) Miiiriid tapahtuman 0 s X = 0.25 todenniikdisyys tiheysfunktion avulla,
(¢)  Mulirdd tapahtuman 0 = X = 0.25 todenniikdisyys kertyméfunktion avulla.

Tutkimuksessa todettiin, etté kuulalaakerin kuulien eksentrisyyden (muuttuja x) ja
pinnan tasaisuuden (muuttuja y) viilinen korrelaatio oli rp=0.1,

Testaa 5 % in merkitsevyystasoa kiiyttiien nollahy poteesia, ettt muuttujat x ja y
ovat korreloimattomia, kun vaihtochtoiseksi hypoteesiksi valitaan
kaksisuuntainen vaihtoehto ja otoskokona on
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Huom, Oletamme, ettll havainnot
(xuy),i=1,2,...,n

noudattavat kaksivlottelsta normaalijakaumaa

N, (@, 4,,07,0;,p,).

Heitiit virheetdntd noppaa 24000 kertaa. Miké on todennitkdisyys, etti kuutosten
lukumitird on suljetulla vililld [3920, 4160]? Kidytid normaalijakauma-
approksimaatiota.

Sparks Electric Institute on julkaissut lukuja, jotka kertovat kuinka monta
kilowattituntia eri kodin sihkdlaitteet kuluttavat vuosittain, Se viiittis, ettd
polynimuri kuluttaa keskiméirin 46 kilowattituntia vuodessa.
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Valitaan 12 pélynimurin suuruinen yksinkertainen satunnaisotos, ja kirjataan
imurien vuosittainen kilowattituntien kulutus. Aritmeettiseksi keskiarvoksi
sandaan ¥ = 42 ja otosvarianssiksi s = 141,61, Loytyykd tistd riittiviisti
todisteita 5% merkitsevyystasolla, et pdlynimurit kuluttavat keskiméirin
vithemmiin kuin 46 kilowattituntia vuosittain? Oleta, ettd pdlynimurin vuosittain
kuluttamien kilowattituntien miiéiréi on normaalijakautunut.
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